附件2

2023年度创新与平台建设专项申报指南

 一、支持方向及内容
（一）工业母机等重点装备攻关

    1.重大技术装备研制攻关

支持企业围绕重点装备整机产品或关键核心部件、基础零部件，以满足用户需求为目标，组织实施协同研制攻关项目。重点支持企业围绕工业母机整机产品（含智能生产线）及数控系统、关键核心功能部件，以突破“卡脖子”问题、实现进口替代为目标，开展协同研制攻关。优先支持“整零共同体”牵头企业组织产业链上下游相关企业（单位）开展联合攻关。

支持方式及标准：

采取直接补助方式，对完成研制攻关并实现工程应用的重大技术装备产品，突破“卡脖子”问题、替代进口、填补国内空白的，按照研制投入的10%给予补助支持；针对市场需求实现迭代升级、扩大国产化优势的，按照研制投入的5%给予补助支持。单个项目补助额一般不超过1000万元。

专项支持工业母机产业发展，对完成研制攻关并实现工程化应用的工业母机产品及数控系统、关键功能部件，突破“卡脖子”问题、替代进口的，按照研制投入的15%给予补助支持；填补国内空白、扩大国产化优势的，按照研制投入的10%给予补助支持；针对市场需求实现迭代升级的，按照研制投入的5%给予补助支持。经请示省政府同意，可突破1000万支持额度上限。

资源整合示范性强的“整零共同体”产业链上下游联合攻关项目，经请示省政府同意，可突破支持比例和上限。
2.产业技术创新重点攻关任务“揭榜挂帅”

由辽宁省工业和信息化厅发布年度重点产业领域产业技术创新重点攻关任务“揭榜挂帅”工作指南(发布在省工业和信息化厅网站)。榜单分为重点研制和重大示范工程两类,鼓励省内企事业单位按照榜单要求,开展产学研用协同攻关工作,突破制约产业发展的“卡脖子”技术、关键工艺和急需的关键装备,对于揭榜成功,在项目开展过程中发生的研制开发支出或工程投资予以支持。重点研制项目揭榜单位为项目牵头研制单位,重大示范工程揭榜单位为工程应用单位。
    支持方式及标准:对揭榜方采取“事前与事后相结合”的补助方式给予支持,重点研制、重大示范工程按照项目研制开发支出或工程投资给予最高15%补助,补助额一般不超过1000万元。“揭榜挂帅”项目实施周期原则上不超过两年，分两期拨付,一是“揭榜挂帅”项目合同书签订生效后拨付50%,二是中期评估合格后拨付50%。鼓励揭榜单位先行投入项目经费,可追溯确认前期预研经费投入,追溯期从项目立项之日起最长不超过 12 个月，追溯投资金额不超过总预算的40%。如项目中期目标未按时达成，停拨剩余补助资金，若项目按期结项，按比例拨付剩余补助资金。如揭榜任务未能按期结项，基于本项目获得的财政专项资金，按约定时间全额返还。
    揭榜单位要对项目资金使用情况建立专账核算。对以多个单位申报的项目，揭榜资金仅拨付到项目牵头单位，由项目牵头单位负责揭榜资金管理。牵头企业应建立项目管理制度，加强对各参与单位项目执行、预拨揭榜资金使用等环节的监督管理，确保项目按进度实施并完成预期目标。

    3.承担国家重大专项
对列入国家专项的重大技术装备相关产品研制或技术研究项目，给予配套资金支持。

    支持方式及标准：采取配套补助方式，围绕重大技术装备领域承担国家专项的，如有省级配套要求，按照相关要求给予补助支持，如无省级配套要求，原则上按照企业自筹部分的15%给予补助支持。工业母机、集成电路装备领域承担国家专项，按照省政府确定的配套方式及比例安排资金。省级补助资金按项目计划与中央财政资金同步落实，统一管理使用。

（二）产业创新发展

1.企业技术创新能力提升项目

（1）鼓励省级以上企业技术中心开展技术创新能力项目建设，对研发平台、测试验证、中试孵化、成果转化等技术创新能力提升项目所购买必要的研发、检测、试验验证设备及软件投入给予支持（建筑类企业不在支持范围内）。

支持方式及标准：采取直接补助方式，支持2021年以来项目所需研发、试验、检测设备及软件（不含软件研发）等。按照与项目建设有关投入的10%进行补助，单项补助资金额度不超过1000万元。

支持围绕重大技术装备领域，建设研发、测试验证、中试孵化、成果转化等公共技术服务平台。

支持方式及标准：采取直接补助方式，对重大技术装备领域研发、测试验证、中试孵化、成果转化等公共技术服务平台建设中必要的基础设施建设，购置研发（生产）、检测、试验验证设备及软件等投入按照10%的比例支持，单项补助资金额度不超过1000万元。

（3）支持围绕工业母机及数控系统、关键核心功能部件，建设研发、测试验证、中试孵化、成果转化等公共技术服务平台。对平台建设中必要的厂房及基础设施建设，购置研发（生产）、检测、试验验证设备及软件等投入给予一定比例支持。优先支持以服务“整零共同体”为目标，建设公共技术服务平台。

支持方式及标准：采取直接补助方式，对工业母机领域研发、测试验证、中试孵化、成果转化等公共技术服务平台建设中必要的厂房及基础设施建设，购置研发（生产）、检测、试验验证设备及软件等投入给予15%的比例支持。经请示省政府同意，可突破1000万支持额度上限。对资源整合示范性强的“整零共同体”公共服务平台建设，经请示省政府同意，可突破支持比例和上限。
2.重大新产品开发产业化项目

鼓励企业围绕国家需求及我省重点产业发展开展重大新产品规模化生产，对通过国家科技重大专项及重点研发计划研制的新产品、新技术并通过验收，或经2位（含）以上两院院士推荐的重大新产品，成功组织实施产业化并取得一定销售收入的项目，用于购买必要的生产、试验、检测设备及软件投入给予支持。

支持方式及标准：采取直接补助方式，支持2021年以来项目所需生产、试验、检测设备及软件（不含软件研发）等。按照与项目建设有关投资额的10%进行补助，单项补助资金额度不超过1000万元。

3.制造业创新中心项目

（1）鼓励省级以上制造业创新中心开展产业共性关键技术研发与集成、试验验证和中试熟化、产品工程化开发、科技成果转化、企业衍生孵化、人才培养等创新链后端服务，对于年度内开展工作首次达到考核标准的单位，给予支持。

支持方式及标准：

采取以奖代补方式，奖励资金500万元。

（2）支持在工业母机、集成电路领域争创国家制造业创新中心，对于完成“公司制”改革、实现实体化运营的省级制造业创新中心给予支持。
    支持方式及标准：
    采取以奖代补方式，奖励资金1000万元。
4.省级校企合作项目

支持由辽宁省工业和信息化厅认定的省级校企合作委员会围绕行业产业发展对科技创新的需求，组织校企间开展应用技术创新、共性关键技术攻关、技术中试开发、科技交流与合作、技术与信息服务和人才培养等科技创新服务，探索产学研合作新模式，促进更多科研成果向全省企业转移，为辽宁高质量发展提供技术支撑。对于年度内开展工作达到考核标准的单位，按照考核等次给予支持。

支持方式及标准：采取以奖代补方式，支持省级校企合作开展校企对接活动，按照考核结果等次，A档补助100万元，B档补助50万元，C档补助30万元。

5.技术创新服务项目

（1）未来产业发展关键问题研究服务。围绕我省未来产业基础、科研体系及发展潜力，提出重点发展方向，以及我省未来产业政策体系，编制未来产业发展3年行动计划。

（2）新产品规模化生产培育及评价服务。建立辽宁省重大新产品规模化生产数据库和评价专家库，编制新产品成熟度及技术水平评价体系文件，针对评价结果达到一定标准的重大新产品进行滚动支持和推广应用。

（3）制造业卓越质量工程咨询服务。聚焦制造业质量和品牌现状，找准比较优势、行业通病和质量品牌短板，推动质量创新设计能力提升、质量管理数字化、质量标杆引领、可靠性提升、品牌企业培育等工作，提出质量品牌政策支撑体系，编制提升制造业质量和品牌工程方案。

支持方式及标准：采取政府购买服务方式，按照政府购买服务相关管理制度执行。

    （三）标准修订
对菱镁产业、工业软件、消费品工业等企业主导制修订国际标准、国家标准、行业标准、团体标准以及地方标准的进行支持。国家级行业标准指由工信部发布的行业标准，团体标准指由民政部注册登记的社会团体发布的标准。

支持方式及标准：采取以奖代补方式，对主导制修订国际标准、国家标准、行业标准、团体标准以及地方标准的分别给予主导单位（主编单位）一次性奖励100万元、50万元、10万元、10万元和20万元。

（四）创新平台建设

重点支持消费品工业公共服务平台和成果转化平台建设、工业软件等创新平台建设。

支持方式及标准：采取直接补助方式，补助资金额度为上述建设内容所需设备、软件投入的5%，单项补助资金额度不超过1000万元。

 三、申报条件

（一）原则上应为工业企业、软件和信息技术服务业企业、高校、科研院所、产业园区等企事业单位。

（二）工业企业原则上应为规模以上工业企业或新建项目投资额达到1000万元及以上的企业。“免申即享”、以奖代补类支持方式不受以上条件限制。

（三）具备独立法人资格或视同法人的独立核算单位，资产、征信及经营状况良好。

（四）具有承担项目实施的资金、技术和应用落地等能力。

（五）具备健全规范的财务管理制度，近三年无违法行为和重大安全、环保、质量等事故。成立时间不足三年的，从成立时间起计。

（六）项目建设地址位于辽宁省行政区划范围内。

（七）项目必须具有完备的手续，已依法办理核准或备案、环保、安全生产、规划、土地等相关手续（无需相关手续作出说明）。

（八）项目总投资额不低于1000万元。“免申即享”、以奖代补类支持方式不受以上条件限制。

（九）符合本指南中的支持方向以及资金申请报告有关该方向的要求。

申报重点装备攻关方向的，还应符合以下条件：
所支持的重大技术装备和工业母机产品，应与工业和信息化部《首台（套）重大技术装备推广应用指导目录（2022年版）》（工信部重装函〔2022〕95号）所列产品类别相关。“整零共同体”建设试点示范企业申报项目或以联合体申报项目不受上述领域限制。

    （二）申报单位具有较强技术创新研发能力，具备相关产品（工艺）设计及关键部件的制造、组装能力。

（三）项目产品应为首次研制成功并实现工程化应用，拥有核心技术和关键工艺，在结构、材质、工艺、主要技术性能指标等某些方面取得重大突破，各项指标达到用户要求。

    （四）属于国家有特殊行业管理要求的项目产品，须具有相关行业产品生产许可证。属于国家实施强制性认证的产品，须通过强制性产品认证。

    （五）产业技术创新重点攻关任务“揭榜挂帅”

    申报单位应协同省内1户以上支撑单位开展产学研用协同攻关，揭榜相关成果优先在省内转化落地。重大示范工程类项目应用的关键技术和采购的主要设备需在辽宁落地。

申报产业创新发展中部分方向的，还应符合以下条件：

    （一）企业技术创新能力提升项目

    企业应具备省级以上企业技术中心资格，且在上一年度评价中，省级企业技术中心获得优秀成绩以上，国家企业技术中心获得良好成绩以上。项目应于2021年1月1日以后开始实施，于申报截止日前完成。

    （二）重大新产品开发产业化项目

    项目应已实现规模化生产，取得一定销售收入。应为2020年1月1日以后通过国家部委验收，或经2位（含）以上两院院士推荐，且进行规模化生产的项目。申报项目应于2021年1月1日以后开始实施，于申报截止日前完成。

四、申报方式及材料

    采用线上申报、线下存档的方式进行。申报单位需在辽宁省工业互联网公共服务平台企业端（网址：http://lqt.gxt.ln.gov.cn）完成注册，上传资金申请报告（模板见附件5），产业创新发展方向以及产业技术创新重点攻关任务“揭榜挂帅”见附件2-1~2-4，并提供资金申请报告纸质版一式两份，由各地工信部门统一报至省工业和信息化厅。  
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